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1. BEVEZETÉS ÉS CÉLKITŰZÉS 

1.1. Bevezetés 

A kutatásom területe Szigetszentmiklós városa. A szakdolgozati munkán során 

kifejezett figyelmet fordítok a NATURA 2000 hálózat védelme alatt álló területekre és a 

Czuczor-sziget helyi jelentőségű természetvédelmi területre. Döntésemet hosszas előkészítő 

munka, valamint mérlegelés előzte meg. Több város, település felderítésén gondolkodtam, de 

végül a szívemre hallgatva hoztam meg azt a választást, hogy mostani lakóhelyem környezetét 

vizsgálom. Szigetszentmiklóson, és most már Halásztelken, több mint egy évtizede élek. Sok 

emlék köt ide, amelynek szerves részét a Duna parti tanösvény, valamint ezernyi más a 

természetben eltöltött idő képezi. Kisgyerekként gyakran elgondolkodtam, hogy mi lehetett 

ezeken a területeken régen, továbbá most felnőtt szemmel nézve, más aspektusban ugyan, de 

változatlanul el-el elmélkedem ezen a felvetésen. Minden alkalommal, amikor áthaladok az 

autópályára vezető hídon a Czuczor-sziget felett, azon tűnődőm, hogy milyen növényzet, 

élővilág lehetett egykor ezen a meseszép területen. Ez nincs másképp a Szigethalmi 

homokbuckák káprázatos területével sem. A Ráckevei Dunaág pedig a gyerekkorom egészét 

végig kísérte, mind Szigetszentmiklós, mind Ráckevén a gimnáziumi éveim alatt. 

Szigetszentmiklós teljes közigazgatási területének mindössze 0,1%-a volt erdő, 

24,5%-a beépített, illetve beépítésre szánt terület, 75,4%-a pedig szántó. A jóváhagyott 

településszerkezeti tervek megvalósulásakor elsődlegesen az M0-ás autóút térségében 

nagymértékben megnövekedett a kereskedelmi, továbbá az ökonómiai területek aránya, és 

ezzel egyidejűleg jelentős mértékben csökkent a termőföld-használat. A táj szempontjából 

meghatározó erővel rendelkező erdőterületekkel kapcsolatban elmondható, hogy ugyan 

Szigetszentmiklóson volt egy szomszédos erdő, de a legnagyobb erdős terület a XIX. században 

létesített Csepeli Autógyár területén maradt. Ki kell emelni továbbá, hogy a Duna két partja, 

Kavicsos-tó területe, továbbra is jelentős részét képezik az időközben leromlott tájnak. 

Ezeket a tényezőket ismerve kezdtem meg a kutatómunkámat, amely során több 

nézőpontból vizsgálva törekszem minél átfogóbb képet adni a település tájhasználat-

történetéről. 

1.2. Célkitűzés 

A tájtörténeti, tájhasználat-történeti kutatások célkitűzéseinek megfogalmazásakor 

több szempont, téma is körvonalazódhat: célunk lehet egy város történetének dokumentálása, 

az eltűnőben lévő vagy már eltűnt épületek, helyszínek és történetek feltérképezése; egy másik 



cél lehet a helyi kultúra, hagyományok és életmód kutatása, az emberek mindennapi életének 

bemutatása az elmúlt időszakokban; illetve további cél lehet a város fejlődéstörténetének 

vizsgálata, például az ipar, a kereskedelem, a mezőgazdaság, a közlekedés, az oktatás és az 

egészségügy fejlődésének nyomon követése. 

Az átfogó célom a felsorolt szempontok mindegyikét tükrözi, de az uralkodó a 

fejlődéstörténeti és tájhasználat-történeti szempont, emellett a választott szakom és hivatásom 

egyensúlyát is teljes mértékben szeretném tartani, így a természetvédelem is jelentős szerepet 

fog játszani a dolgozatomban. A projektemben a forrás-, továbbá térképi anyagok összegyűjtése 

a prioritás. Kutatásom során a fejemben felmerülő elméleti kérdésekre próbálom a lehető 

legjobb választ adni gyakorlati faktorok, valamint terepbejárások alapján. Célom ezen felül 

Szigetszentmiklós múltjának megismerése, valamint a térségben és környékén az elmúlt 200 év 

során végbement változások vizsgálata. 

Szakdolgozatom végső célkitűzése a település tájhasználatának történeti vizsgálata, 

kiemelt figyelmet fordítva a Natura 2000 területek és a Czuczor-sziget állapotára, valamint a 

Duna helyzetének, környezetalakító hatásainak, és végül a területeket fenyegető veszélyeknek 

a bemutatása. 

Az eredmények tükrében, a legjobb tudásom szerint mindent megteszek, hogy a 

vizsgált természetvédelmi szempontból jelentős területek rehabilitációjára javaslatot tegyek. 

 

  



2. SZAKIRODALMI ÁTTEKINTÉS 

Célom meghatározásának kiinduló pontja a szeretett városom alapos megismerése, 

kutatása és ezen tudás elsajátítása volt. A végcélom pedig a megismert információk birtokában, 

következtetések megfogalmazása és javaslatok tétele volt. 

A szakirodalmi áttekintésem kezdő és végpontja is ugyanazon helyszín volt, ami nem 

volt más, mint szeretett városom könyvtára, a Szigetszentmiklósi Városi Könyvtár és Közösségi 

Ház, amit a lakók csak „Sárgaház” -ként emlegetnek hosszú évtizedek óta. 

Az áttekintést az alapoktól kezdtem és igyekeztem ezeket változatosan a 

szakdolgozatomba beépíteni, hogy így egy minél átfogóbb tájtörténeti kép szülessen meg a 

végén. A fogalom szakszerű megértése volt az első feladatom, így irodalmi felderítésemet, 

olyan források, cikkek tanulmányozásával kezdtem, amelyek erre kielégítő választ adtak. 

„Ember Győző: Levéltári terminológiai lexikon 1982” művében a fogalomról ebben 

az aspektusban ír „Tájtörténet — vagy regionális történet a történettudománynak az az ága, 

amely valamely ország több helységet felölelő részeinek, tájainak a történetével foglalkozik.  

Az országrészek vagy tájak, amelyeknek történetével a tájtörténet foglalkozik, lehetnek 

földrajziak, mint pl. a Dunántúl, vagy igazgatásiak, mint pl. a megyék vagy a püspökségek.  

A tájtörténet nem helytörténet.” (Ember 1982)  

A Dunatáj 1983-as, 6. évfolyam, 1-4. számában a tájtörténet ezen definíciójáról 

olvashatunk: „Ilyen értelemben a tájtörténet voltaképpen a településtörténet, a gazdaság-, 

társadalom-, művelődés- és technikatörténet ötvözete. A tájtörténet-kutatásban éppen ezért az 

illető tájegység gazdasági alapjaira, társadalmi formáira, szellemi arculatára egyaránt 

figyelmez- nünk kell.” (Pisztora 1983) 

A fogalmat több szemléletből átgondoltam, majd megfogalmaztam magamban ezen 

tényezők milyen hatással lesznek kutatómunkámra. A szakirodalmi analízist a Magyországon 

végbement tájtörténeti kutatásokkal folytattam. Ezt követően források keresése volt a 

küldetésem. Számos könyv és kötet volt segítségemre a kutatásom során. 

Az első könyv, amelyből sikerült plenárisan megismernem a város történetét, az 

„Hegedűs Attila - Szigetszentmiklós története – Ezer év visszatekintése” című szerzeménye 

volt. Ebben a műben megtalálható a várossal kapcsolatos kiadványok válogatott bibliográfiája. 

E rendszerezett listák tanulmányozása volt a kutatómunkám következő lépése. 

„Simon Albert – Szigetszentmiklós története” rendkívül meghatározóvá vált a 

kutatásom során és rengeteget segített a város történetének megismerésében.  



A következő értekezés, amellyel tovább tágítottam a látóköröm, az a „Bóna Imre – 

Csepelsziget” módszeres földrajzi tanulmány volt, 1937-ből. Ezen monográfia rendkívül sok a 

szakdolgozatomhoz szükséges adattal látott el, az 1700-1800-as évekből, amelyekre 

forrásokként és a változások lépteinek méréseként hasznos lesz kitekintenem.  

A „Száz Magyar Falu” gyűjtemény „Falu a Csepel-szigeten” kötete volt, amivel 

tovább haladtam a feltárásom során. Ez az anyagrész a katonai térképek kutatásakor különösen 

segítségemre volt.  

Az elmúlt 200 év feltárása a diplomamunkám célkitűzése, így a szakirodalmi 

vizsgálataim során az utolsó fázisban az alábbi tanulmányokat használtam forrásként a 

disszertációmhoz.  

Dövényi Zoltán – „Magyarország kistájainak katasztere”, amelyből a településem és a 

kistájnak, amelyen fekszik természetföldrajzi vonásait gyűjtöttem ki.   

Csorba Péter – „Magyarország kistájai” volt a másik jelentőségteljes forrás, amelynek 

segítségével körül tudtam határolni a Csepeli-síkságot és annak geográfiai jellemzőit. 

A szakdolgozatomban különös figyelmet fordítok a Czuczor-sziget történetének a 

megismerésére, majd kutatás által megszerzett adatokkal való ismertetésére.  

A Czuczor-sziget történetének kutatását a Pest Megyei Hírlap számaival kezdtem, 

amelyekből az anyagokat összegyűjtve megkezdtem a részletes feltárást. 

 

  



3. A VIZSGÁLATOK MÓDSZEREI 

3.1. A vizsgált terület és környezetének természetföldrajzi vonásai 

A vizsgált terület egy több mint 700 éves település Pest megye délnyugati részén, a 

fővárostól délre, a Duna két ága között, a Csepel-szigeten. Tájszerkezeti szinten az Alföld 

nagytájnak, ezen belül a Duna-menti síkság középtájnak az egysége, kistáji szinten a Csepeli-

sík területén fekszik (Dövényi 2010, 1. ábra). 

 
1. ábra: A Csepeli-síkság földrajzi elhelyezkedése (Forrás: Dövényi 2010) 

 

https://docs.google.com/document/d/1fXJMNnRbzdsAKUa0NS3DldwUptty67lo/edit#heading=h.1y810tw


A Csepeli-síkság egy közepes kiterjedésű geográfiai régió hazánkban. Az Alföld 

egysége, azon belül a Dunamenti-síkság középtája. Területe 1256,68 km², legnagyobb 

tengerszint feletti magassága 126 m, a legkisebb pedig 94,4 m. A kistáj városai: Adony, 

Budapest XI., XXI., és XXII. kerületei, Dunavarsány, Halásztelek, Kunszentmiklós, Ráckeve, 

Szigethalom, Szigetszentmiklós, továbbá Tököl. (Dövényi 2010) 

Szigetszentmiklós 45,65 km² területi egységet foglal magában, ezzel a síkság negyedik 

legnagyobb kiterjedésű területe. Népessége a 2020-ban becsültek szerint 40105, ez 12×-es 

növekedés az 1900-ban mértekhez képest. (Dövényi 2010) 

A kistáj Bács-Kiskun, Fejér, Pest megyén és Budapesten is átível, mintegy 1257 km2-

en. Hordalékkúp-síkságként 94,4 és 126 m tengerszint feletti magasságban helyezkedik el, 

többnyire ártéri szinten. A felszín jellemző magassága északon eléri a 110 m-t, délen 96-100 

m-re süllyed. Bár az átlagos relatív domborzat 4 m/km2, az értékek Északról Délre csökkennek. 

A hordalékkúp felszínét a Duna felé lejtő teraszok tagolják. A kistáj árvízi területe 4-6, míg a 

nagy árvíz 6-10 között mozog. A terület nyugati része a folyók eróziója és felhalmozása 

következtében alakult ki. A part menti dűnék foltja mellett elhagyott kanyarulatok sűrű hálózata 

borítja. Az ártéri alsó régióban számos, nem megfelelő vízelvezetésű mélyedés található. 

Emellett a kistáj perifériáján futóhomok felületek is előbukkanhatnak az ártérről. (Dövényi 

2010) 

Ebben a régióban meleg és száraz éghajlat uralkodik, évi átlagos abszolút 

maximumhőmérséklete 34,0 °C, minimumhőmérséklete pedig -16,0 és -17,0 °C. Az éves 

csapadék a régió északi és középső részén 510-530 mm, más területeken 530-550 mm körül 

alakul. A vegetációs időszakokban a csapadék jellemzően 290-320 mm között mozog, északon 

valamivel alacsonyabb. Adonyban 157 mm hullott le egy nap alatt – ez a legtöbb csapadék. A 

téli szezonban átlagosan 30-32 hóval borított nap van, a maximális hóréteg vastagsága 20 cm. 

A szerkezeti vonalak mentén feldarabolódott alaphegység kőzettani összetétele 

változatos, különböző paleo-mezozoós képződmények alkotják. Délen a miocén vulkanizmus 

riolitos-dácitos sorozata a mélyben. Déli részét érinti a Közép-magyarországi vonal. A kistájon 

a pannóniai üledékekre dunai eredetű durvaszemcséjű folyami üledéksor települ. Jól 

megfigyelhető a teraszok lealacsonyodása és normális rétegződési sorrendbe történő 

átalakulása. Az általában 10-20 m vastag kavicsos rétegsor felszín közeli helyzetű, jó víztároló, 

s jelentős hasznosítható kavicskészletet tartalmaz. A kavicsos üledékek másik jelentős 

előfordulása a Bugyi és Kiskunlacháza közötti, nagy kiterjedésű, mintegy 6-10 m vastag, 

vékony lepelhomokkal takart, mély fekvésű kavicsterasz. (Dövényi 2010) 



A legnagyobb kavicskészletek Szigetszentmiklóson, Kiskunlacházán, Bugyin, 

Délegyházán, Adonyban, Dunavarsányban, Halásztelken találhatók. A felszín nagy részét 

holocén képződmények fedik. A Duna igen hatékony hordalék áttelepítő tevékenysége 

következtében gyakran az ó- és újholocén képződmények egymás szomszédságában, azonos 

szinteken akkumulálódtak. A kistáj K-i részén, illetve a Csepel-szigeten kisebb, futóhomokkal 

fedett pleisztocén magaslatok is találhatók. (Dövényi 2010) 

Az ariditási index az északi és a középső részeken 1,35 körüli, Délen 1,30. Az uralkodó 

szélirány az észak-nyugati, az átlagos szélsebesség 2,5-3 m/s. Különösen az északi és a középső 

vidék eléggé száraz, ezért főként a szárazságtűrő kultúrák számára megfelelő az éghajlat. 

Ezen a területen a Duna mellékfolyója, a Soroksári-Ráckevei ágtól Rácalmásig, 57 

km-re húzódik. A Hosszúréti-patak (21 km, 75 km²), a Benta-patak (54 km, 458 km²), a Szent 

László-víz (68 km, 338 km²) és a Váli-víz (56 km, 657 km²) jobbról ömlik a Dunába. A 

Soroksári–Duna-ág (56 km, 1411 km²), ezen belül a Gyáli-főcsatorna (32 km, 380 km²), a 

Duna–Tisza-csatorna (39 km, 477 km²), valamint az É.-övcsatorna (36 km, 235 km²), az első 

folyó, ami balról ömlik a Dunába. (Dövényi 2010) 

A régió peremén a Duna-völgyi főcsatorna gyűjti össze a szezonális vizeket, összesen 

132 km hosszan, illetve 3039 km2-en és széles vízgyűjtőterületen. Ennek a tájnak azonban csak 

a felső 34 km-es szakasza, 934 km2-es vízgyűjtőjével szerepel. A XXIV.-csatorna az egyik 

jelentősebb mellékcsatorna. Az XXX. 60 km2-t ölel fel és 11 km hosszú, míg az XXXI. 377 

négyzetkilométert fed le, és 25 km hosszúságú. A harmadik csatorna, az XXXI. több mint 269 

km2-en húzódik, 28 km távolságban. Mindhárom csatorna súlyos vízhiánnyal küzd, 

vízhozamukat a Soroksári-ághoz hasonlóan mesterségesen szabályozták. (Dövényi 2010) 

A Duna főmedrében állandó, a Soroksári-ágban a Kvassay és a Tassi-zsilipek 

áteresztőképességétől függően meghatározott a hajóforgalom. A kistájnak 36 különböző tava 

van, amelyek részben természetes eredetűek, részben a szabályozáskor levágott holtágak, 

részben pedig halastavak, tározók és bányagödrök. A 27 természetes tó közül a legnagyobb a 

dömsödi (17 hektár), együttes területük 72 hektár. A mesterséges tavak közül a legnagyobb a 

délegyházi bányató és a Líviai-halastavak (205 hektár). A 3 tározó együtt 357 hektár területű, 

köztük az apaji (253 hektár) a legterjedelmesebb. A 3 dunai holtág felszíne 36 hektár, a dömsödi 

16 hektár. Árvízvédelem szempontjából az egész kistáj mentesített ártérnek tekinthető. A Duna 

és a Soroksári-Duna két oldalát – mint fő befogadókat – végig védgátak kísérik. A belvizeket 

két szivattyútelep emeli át. (Dövényi 2010) 

A belvizeket levezető csatornahálózat hossza meghaladja a 800 km-t. A „talajvíz” 

átlagos mélysége 2 és 4 m között van, de a Csepel-sziget északi felén mélyebben, Dömsöd–



Kunszentmiklóstól Keletre pedig magasabban találjuk. Kémiailag főleg kalcium-magnézium-

hidrogénkarbonátos jellegű, de jelentős területen a nátriumot is megtaláljuk. Keménysége 

általában 15-25 nk°, de főleg Nagytétény–Érd közelében a 45 nk°-t is meghaladja. A 

szulfáttartalom a terület északi felén 60 mg/l felett, Délen ez alatt van. A táj Duna menti része 

Budapest vízbázisához tartozik, ezért vízminőségének védelme fokozott figyelmet kíván. Az 

artézi kutak száma – éppen a sokszor nem megfelelő talajvíz miatt – nagy. Átlagos mélységük 

100 m alatti. A vastartalom a kutak többségében meghaladja az 5 mg/l-t, a keménység pedig a 

18 nk°-ot. A lakások többségét bekapcsolták a közüzemi csatornahálózatba, s ez nemcsak a 

budapesti kerületekre vonatkozik: 2008-ban két település kivételével mindenütt volt 

csatornarendszer. (Dövényi 2010) 

A jelentősen átalakított mezőgazdasági táj, amely fragmentált, 20%-nyi természetes és 

féltermészetes növényzettel rendelkezik. Potenciális növényzete a Duna mentén ártéri ligeterdő 

és mocsár, a mentett ártéren keményfaliget és láperdő. Mocsárrétek mozaikjával a 

Turjánvidéken keményfaliget, láprét-láperdő, zárt alföldi tölgyes, Apaj–Kunszentmiklós 

térségében szikes puszta. Nyugaton a táj meghatározó eleme a Duna hullámtér többé-kevésbé 

összefüggő ártéri növényzete. Keleten azonban a Duna szabályozása és a belvízgazdálkodás a 

felszíni vizek elvesztését eredményezte, ami a nedves rétek kiterjedésének csökkenését okozta. 

Délen másodlagos szikesedés zajlott le a meszes-szódás talajon, ami megnövelte a meglévő ősi 

szikes talajokat. (Dövényi 2010) 

A flóra a változatos élőhelyek következtében gazdag. Aktuális növényzetében 

jellemzők: puhafa- és keményfaligetek, valamint utóbbiak fehérnyáras származékai a Duna 

jobb partján, illetve a Csepel-szigeten, a flóra részei ezeken a területeken a fekete galagonya – 

(Crataegus nigra), a téli zsurló (Equisetum hyemale), a hóvirág (Galanthus nivalis), a nyári 

tôzike (Leucojum aestivum), a ligeti csillagvirág (Scilla vindobonensis), és a ligeti szőlő (Vitis 

sylvestris). 

A nádas úszólápok a Soroksári-Dunán, ahol van tőzegpáfrány (Thelypteris palustris), 

és lápi csalán (Urtica kioviensis). Kőrises égerlápok, csátés és kékperjés láprétek találhatóak a 

Turjánvidéken, itt van mézgás éger (Alnus glutinosa), magyar kőris (Fraxinus angustifolia 

subsp. danubialis,) kornistárnics (Gentiana pneumonanthe), pókbangó (Ophrys sphegodes). 

A síkságon jellemzőek még a szikes rétek. Ürmös szikespusztákon található sziki üröm 

(Artemisia santonicum), magyar sóvirág (Limonium gmelinii), a vaksziknövényzet része a 

pozsgás zsázsa (Lepidium crassifolium), magyar sóballa (Suaeda pannonica) Kunszentmiklós 

és Apaj jellemző növényzete. (http1.) (2022. 11. 24.) 



A Csepel-szigeten még jelen vannak homokpusztagyepek, ahol a magyar csenkesz 

(Festuca vaginata) az uralkodó. 

Gyakori élőhelyek: F2, F1a, OC, B1a, RB, OB, H5b, J6; közepesen gyakori élőhelyek: 

OA, J4, F1b, J2, D2, B1b, B6, RC, F4, P2a, D34, H5a, G1, B5, BA; ritka élőhelyek: RA, F5, 

J3, D1, L5, P2b, A1, M5, P45, J1a, D6, A5, A3a, A23, B3, B2, E1. (Dövényi 2010) 

A fajszám tekintetében elmondható, hogy 1000-1200-ra tehető a növényeké; védett 

fajok száma 100-120; özönfajok: zöld juhar  (Acer negundo) 4, bálványfa (Ailanthus altissima 

)3, gyalogakác (Amorpha fruticosa) 2, selyemkóró  (Asclepias syriaca) 4, tájidegen őszirózsa 

fajok (Aster spp.) 4, amerikai kőris (Fraxinus pennsylvanica) 4, kisvirágú nebáncsvirág 

(Impatiens parviflora) 2, amerikai alkörmös (Phytolacca americana) 1, kései meggy (Prunus 

serotina) 1, japánkeserűfű fajok  (Reynoutria spp.) 2, akác (Robinia pseudoacacia) 5, 

aranyvessző fajok  (Solidago spp.) 5. (Dövényi 2010) 

A terület geológiai tájképe hihetetlenül változatos, a kistáj 13 különböző talajtípussal 

büszkélkedhet. A futóhomok a talajnak kevesebb mint 5%-át, a humuszos homok 2%-ot, a 

mészlepedékes csernozjom 3%-ot, a szolonyeces réti csernozjom 3%-ot, a szoloncsák talaj 1%-

ot tesz ki. A talajok mozaikossága megmutatkozik elterjedésükben, egyetlen típus sem fed le a 

terület 20%-nál többet. A vízfolyások mentén és a felszínhez közeli talajvízzel rendelkező, nem 

szikes területeken a réti öntés talajok a Csepel-szigeten. A lápos réti talaj jelentős kiterjedésben 

Alsónémedi és Dabas között fordulnak elő. Mindkét talajtípus főként homokos vályog 

mechanikai összetételű. A réti öntés talajok mintegy 60%-ban szántóként, a lápos réti talajok 

pedig 65%-ban rétként hasznosíthatók. (Dövényi 2010) 

A kistáj déli felén – főként a Kiskunsági Nemzeti Parkhoz tartozó területeken – a 

szoloncsák-szolonyec talajok 16%-ban találhatóak meg, ezek főként gyenge legelőket alkotnak, 

azonban sziki vegetációjuk – a lápréti és mocsárréti állományokhoz hasonlóan – védelem alatt 

áll, vagy védelmet érdemel. A kistáj mezőgazdaságilag legértékesebb talajai a Duna bal partja 

mentén találhatóak, – 70%-ban szántóként hasznosítható – réti csernozjom talajok 14%-ban. 

Délegyháza és Apaj között a szikes talajvizű területeken mélyben sós réti csernozjom talajok 

találhatók 10%-ban, amelyek szikessége enyhe és a mélyebb talajrétegre terjed ki, ezért mintegy 

65%-ban kiváló termékenységű és stabil hozamú szántóterületként hasznosíthatók. (Dövényi 

2010) 

A réti talajok 5%-os, a nyers öntések 6%-os területi részarányban fordulnak elő – 

főként gyepterületi hasznosításúak. A kistáj jellemzője a szántóföldi művelés, amely a 

talajtípustól függően 35% és 75% közötti is lehet. A rét-legelőként való hasznosítás 10% és 



40% között változhat, a talajféleségtől függően. A kistájban az erdők részaránya 0% és 30% 

között változik.  

Összességében a kistáj egészére a löszös és homokos üledékeken kialakult hidromorf 

– azaz a talajvízhatás alatti – talajképződmények nagy változatossága, a nátriumsók 

megjelenésével pedig a szikes jelleg a jellemző. (Dövényi 2010) 

A 25 önálló település mellett a kistájhoz tartozik a főváros két déli kerületének egy 

része is. A 7 város, s így Szigetszentmiklós is jórészt az agglomerációban fekszik (2. ábra). A 

sűrű betelepülés következtében a kistáj területének több mint 1/10-e lakott terület. A sajátos 

településhálózat miatt magas a városlakók aránya, 2008-ban 85% volt. Népességszám alapján 

a faluhálózat erősen differenciált, 300 és 9000 lakosú település egyaránt előfordul. (Dövényi 

2010) 

 

 
2. ábra: A vizsgált település – Szigetszentmiklós városának elhelyezkedése (http2.) (2023.11.30.) 

 

  



3.2. Írott történeti források és térképek 

A vizsgált terület irodalmi és vizuális feltérképezése és meghatározása után 

Szigetszentmiklós múltbéli és jelen állapotának vizsgálatát a Szigetszentmiklósi Városi 

Könyvtárban és Közösségi Ház-ban folytattam. A terület környezeti adottságainak kistáji szintű 

leírásához Dövényi Zoltán Magyarország kistájainak katasztere (2. kiadás) című munkáját 

vettem alapul.  

A munka során felhasznált vizuális források: 

•  Első katonai felmérés: IKF XIV/21-22. (1783), eredeti méretarány 1:28800, 

digitális kiadás: Arcanum 2004; 

•  Második katonai felmérés: IIKF XXXII/52. (1858), eredeti méretarány 

1:28800, digitális kiadás Tímár et al. 2006; 

•  Harmadik katonai felmérés: IIIKF 5062/3. (1882), 

eredeti méretarány 1:25000, digitális kiadás: Biszak et al. 2007; 

•  Topográfiai térképek a II. világháború időszakából: IIVH 5062/NY (1941-

1944), eredeti méretarány 1:50000, digitális kiadás: Tímár et al. 2008. 

• Szatellitfelvételek: Google Earth. 

• Archív légifotók a Földmérési és Távérzékelési Intézet (FÖMI) Digitális 

Légifotó Archívum (DLA, http://www.fentrol.hu): 1968_0148_4359, 

1969_0041_5913, 1979_0024_3429, 1979_0024_3447, 1979_0024_3467, 

1979_0264_0967. 1986_0067_9891, 1986_0067_9893 

3.3. Terepbejárás 

A kiválasztott két természetvédelmi szempontból jelentős területen négyszer voltam 

terepbejáráson a szakdolgozati kutatásaim során. Januárban, februárban, márciusban és 

áprilisban is voltam a kiválasztott területeken. Szemléltetésre a februárban készült fotókat 

választottam, mivel úgy gondolom, hogy akkor folytattam a legrészletesebb vizsgálatot és 

vissza-vissza térve nem tapasztaltam érdemi változást. Itt kell kiemelnem, hogy a javaslatok 

megfogalmazásánál a terepbejárások rendkívül sokat segítettek és formálták véleményem a 

munka során. 

 

  

https://docs.google.com/document/d/1fXJMNnRbzdsAKUa0NS3DldwUptty67lo/edit#heading=h.4d34og8
http://www.fentrol.hu/


4. EREDMÉNYEK ÉS ÉRTÉKELÉSÜK 

4.1. Szigetszentmiklós története 

Szigetszentmiklós történelme az ókori római korra nyúlik vissza, amikor a területen a 

Limes, az akkori birodalom határvédelmi rendszere haladt át. A későbbi idők során a területet 

többféle különböző kultúra és nép birtokolta, többek között a hunok, egyes germán törzsek, a 

magyarok és az oszmánok is meghódítottak. 

A szigetszentmiklósi néphagyomány szerint Lakihegy területén Árpád vezér lovászai 

éltek. A monda szerint Csepel ispán, Árpád főlovászmestere is itt telepedett meg. A sziget 

később róla kapta a ma már ismert nevét. A város nevét elsőként IV. Béla említi a 1264. október 

14-i levelében, amely értekezésben az akkori falu templomára is kitér. „...A Szent Miklósról 

elnevezett templomot a csuti adománylevél 1264-ben már említi Háros határjárásában Gergely 

nevű papja 1298-ban Peregi Márton Ysalch nevű leányának leánynegyedében bíróként 

szerepei... 1309-ben plébánosa Mátyás, 1332 és 37 között pedig Benedek, aki 2 márka 

jövedelem után fizetett a pápának tizedet.” (Tari 2000) 

1332 és 1337 között a pápaság elrendelte az ország akkori határain belüli összes 

egyház jegyzékbe vételét. Ez magában foglalta a plébánosok nevének és nyilatkozataik 

rögzítését a hatékony tizedszedés érdekében. 

A város mai neve egy 1456. március 11-én keletkezett oklevélben olvasható először 

V. László király uralkodása alatt: „Szigeti Szentmiklós”. (Bártfai 1938) 

Szigetszentmiklós a középkor során többször is királyi fennhatóság alatt állt. A 

történelmi források a monarchia szolgálatában álló nemesi lovasairól híres településként írják 

le. Az 1526-os mohácsi csata után a török hódoltság Szigetszentmiklóson is kiterjedt. Majdnem 

150 évbe telt, hogy lehetővé tegyék az adókivetést. A levéltár 92 Szentmiklóson élő magyar 

családot mutatott ki, egyenként 6519 akce-t – 21 ökörnek megfelelőt (Zsoldos 2001, 3. ábra) 



 
3. ábra: A település a hódoltság alatt (Zsoldos 2001) 

 

A falunak két papja volt ekkoriban, név szerint Máté és Mihály, az akkori jegyzőt 

Jakabnak hívták, a falu kovácsát pedig szintén Mihálynak. Szentmiklóson 4 vízimalom után is 

adóztak. Az 1559-es adójegyzék már csak 40 házat jegyzett fel, de említést tett 8 gazda 1490 

darab birkájáról. Számos forrás és feljegyzés erre következteti vissza, hogy talán emiatt lett 

birka a város címere. Váczi Tamásból később püspök lett, ezáltal vált Szigetszentmiklós 

püspöki székhellyé is. (Hegedűs 2008a) 

Az 1590-től 1605-ig tartó háború rengeteg szenvedést okozott az egész szigetnek. A 

legtöbb település lakossága jelentős mértékben lecsökkent, esetleg teljes mértékben megszűnt. 

A falu mellett lezajló véres ütközet jelentette a legnagyobb pusztítást, mivel a település házait 

védelem tekintetében használta fel a küzdelem mindkét fele. A magyar feljegyzések 10000 

török katona veszteségét részletezik, míg a császári és a magyar csapatok 2-3000 főt veszítettek. 

Az 1626-os adókonszignáció ezek után csak 14 házat jegyzett a faluban. Miután 1686. 

szeptember 2-án Buda vára felszabadult a török uralom alól, Szigetszentmiklós élete is kezdett 

visszatérni a régi kerékvágásba (Hegedűs 2008a). 

A község az 1600-as évek végén kezdte megszervezni az oktatási rendszerét, 1687-től 

1710-ig Komáromy István és Nánásy István tanítók irányították a folyamatot. A 

népességnövekedés lassú volt, de egyenletes. A feljegyzés 58 családot sorol fel, ezután az 1720-

as már 72 családról ad tudósítást. 1750-ben a megfelelő módon növekvő tendencia történt, 

amikor már 139 családot jegyeztek fel. 

A falu 1773-ban Krisztina főhercegnő tulajdona volt, és a ráckevei császári birtok 

átkelőhelyének számított. A község 3705,4 hektáron terült el, ebből 1850 hektár szántó, 1357 

hektár legelő, 99,6 hektár szőlőterület volt. További területeket jelöltek ki rétek, erdők, 



háztartások, házak és kertek számára. A népszámlálás során 1275 lakost számláltak, egyenként 

magyar származásúak. A dunai molnárok több malomszegről is említést tesznek ebben az 

évben. (Takáts 1907) Az is olvasható, hogy a Duna ebben az időszakban sok helyen homokos 

és sziklás fenékkel rendelkezett, ezért annak talajába nem verhették a malomszegeket. 

A település növekedése 1784-ben kezdődött, és a XIX. században már a Savoyai 

herceg tulajdonában, más szigeti településekkel együtt folytatódott. Szigetszentmiklós azonban 

az iparosodás beindulásáig nehezen fejlődött a jórészt kedvezőtlen földterülete miatt. (Soós 

2008) 

Az I. katonai felmérési térkép a Dunamellék partján fekvő falut ábrázolta, amelyet a 

határának déli harmadában több utcát beborító erdő szegélyezett (4. ábra). 

 

 
4. ábra: A vizsgált település az I. katonai felmérés idején 

(I. katonai felmérés, XIV/21-22. szelvény, 1783, eredeti MA 1:28.800 

HM Hadtörténeti Intézet és Múzeum Térképtár, elektronikus forrás Arcanum 2004 és ARCANUM) 

 

A beépített területet kerti körgyűrű övezte, a középső és északi külterületen pedig 

nagyrészt szántó és kisebb erdőterület volt. 

1798-ban átépítették majd kibővítették a gótikus stílusú templomot. 1799 telén az 

egész falut elöntötte a jegesár. (Kasza 1999a) Az akkori lakók Krisztina hercegnő javaslata 

ellenére maradtak a szigeten és a történelem sokadszorra ismételte önmagát, és a lakosság 

újraépítette a települést.  



A város legrégebbi területe az 1770-ben épített dézsmaház, amely még mindig díszíti 

a Csepeli utat – ez 1964-ben már kovácsműhelyként szolgált.  

1826-ban 333 házat és 352 családot jegyeztek fel Szentmiklóson. 1831-ben a nagy 

kolerajárványban 86 fő halt meg 2 hónap alatt. Az 1838-as nagy árvíz pedig 152 házat és 109 

istállót pusztított el a településen. (Csatár 1939a) 

Az 1848. március 15-i pesti forradalom hírét követően Szentmiklós is bekapcsolódott 

a szabadságharcba. 1848. augusztus 19-én 176 szentmiklósi nemzetőr harcolt a szenttamási, 

valamint a pákozdi, temesvári és nagytétényi csatákban. A történelem feljegyzései azt mutatják, 

hogy a szabadságharcosok bátor erőfeszítései ellenére a leküzdhetetlen hatalom elleni 

küzdelem végül vereséggel végződött. „Szigetszentmiklós az 1848-49-es szabadságharc idején 

248 nemzetőrt ajánlott Kossuth seregébe. Jelentős fejlődést hozott a faluban az 1892-ben 

megépült HÉV, amely összekötötte Szigetszentmiklóst a fővárossal. Ekkor kezdtek Pestre járni 

a munkások a gyárakba, a gazdálkodók termékeiket hordták eladásra a pesti piacokra.” 

(Asztalos 1996) 

Az 1850-es második népszámláláskor katonai felügyelet alatt 1924 személyt 

jegyeztek, közülük 910 férfi, valamint 1014 nő volt. 1853-ban az erdőterület csupán egy 

keskeny sáv volt délen, illetve északon. Az erdők területe összezsugorodott, ezzel ellentétben a 

szántóterület kibővült. Az egykori kertgyűrű kiépülése növelte a falu beépített területét. Ennek 

következtében a népességnövekedés a mezőgazdasági művelés alatt álló parlagterületek 

területének növekedésével járt. Az erdő területek kiterjedése a korábbi alacsony szinten maradt. 

A XIX. század közepén a Nagy-Dunán Lakihegy közelében még voltak szigetek. A Nagy-Duna 

menti szigeteket, amik a korai térképeken még jól láthatóak voltak, feltöltötték, továbbá a 

holtágakból a parthoz csatlakozó töltéseket alakítottak ki. (Soós 2008) 

1862-ben Szigetszentmiklós határában is végrehajtották a tagosítást, valamint a 

jobbágyok is saját földtulajdonhoz jutottak, családi erőkhöz viszonyítva. A fennmaradt 690 

hektáron létrehozták a Lakihegyi Császári, valamint Királyi Uradalmat, amely 1944-ig állt fenn.  

„Lakihegy a Magyar Királyi Uradalomhoz tartozott. Az uradalom cselédei itt laktak hosszú 

cselédházakban, egy szobában egy család, a szobák egymás mellett sorakoztak, mint a 

börtöncellák. A cselédházak közül egy-kettő ma is áll még, nem üresen, az állami gazdaságban 

dolgozók kapták meg.” (Berkovits 1975) 

1868-ban a község vezetői által meghívott Simonsits Mátyás lett a település első 

orvosa, akinek ma utcanév is őrzi emlékét. A térképek és a dokumentumok alapján látható, 

hogy a település ekkoriban már egy fontos kereskedelmi központ volt, amelynek jelentős 



kikötője volt a Duna partján. A település gazdasága főként a szőlőtermesztésre és a halászatra 

épült, és a környéken található természeti erőforrásokat is kihasználták. 

A II. katonai felmérés során Szigetszentmiklós területén több fontos épületet és 

helyszínt is feljegyeztek (5. ábra). Látható például a térképen a kikötő, a templom és az iskola 

is. A város területén több ipari park és gazdasági övezet alakult ki, amelyek a helyi gazdaságot 

élénkítették. A városban egyre több vállalkozás nyílt, és a gazdasági fejlődés jelentős mértékben 

hozzájárult a város lakosságának növekedéséhez is. 

 

 
5. ábra: A vizsgált település a II. katonai felmérés idejében 

(II. katonai felmérés, XXXII/52. szelvény, 1858, eredeti MA 1:28.800 

HM Hadtörténeti Intézet és Múzeum Térképtár, elektronikus forrás: Tímár et al. 2006 és ARCANUM) 

 



Míg az I. katonai felmérés térképei pontos felmérési és térképészeti módszerek nélkül 

készültek, addig a II. már valamivel pontosabb, a III. pedig sokkal pontosabb volt, és 

háromszögelési hálózaton alapult. 

A térkép segítségével követhető a település fejlődése is az idők során. Az 1850-es 

években a város új utakat épített, amelyek jelentősen hozzájárultak a gazdasági fejlődéshez. Az 

1860-as években pedig már az első gőzhajók is közlekedtek a Dunán, ami még nagyobb 

lendületet adott a halászati és kereskedelmi tevékenységeknek. Az 1870-es években a falu 

fontossága a közlekedési lehetőségeknek is köszönhető volt. 

A III. katonai felmérés alapján látható, hogy Szigetszentmiklós ekkoriban is lényeges 

kereskedelmi központ volt (6. ábra), amely jelentős szerepet játszott az áruszállításban. A 

Szigetszentmiklós térségéről készült térképek részletesen ábrázolják a település területét és 

annak környezetét. A térképek megmutatják a településen található épületeket, utcákat, hidakat, 

valamint a környező földterületeket és vízrajzi jellemzőket is. Az 1869 és 1887 közötti 

időszakban Szigetszentmiklós még egy kis falu volt, így a térképek is ezt a helyzetet tükrözik. 

A térképek alapján látható, hogy Szigetszentmiklós közelében több kisebb folyó és patak 

található, amelyek a Duna medrébe ömlenek. A településen található épületek között 

szerepelnek a templom, (Protestáns Egyházi és Iskolai Lapok 1869) az iskola és az egyéb 

közösségi épületek. A település területén található földterületek a térképeken különböző 

jelzésekkel vannak feltüntetve, így a különböző mezőgazdasági tevékenységek is jól láthatóak.  



 
6. ábra: A vizsgált település a III. Katonai felmérés idejében 

(III. katonai felmérés, 5062/3. szelvény, 1882, eredeti MA 1:25.000 

HM Hadtörténeti Intézet és Múzeum Térképtár, 

elektronikus forrás: Biszak et al. 2007 és ARCANUM) 

 

1887-ben megalakult az első hitelszövetkezet 49 taggal, amit Balla Árpád vezetett. Ez 

nagyban hozzájárult a gazdasági élet fellendüléséhez, valamint a gazdáknak nyújtott hitelekkel 

a falu termékenyégét is növelte. (Hegedűs 2008b) 

1892-ben épült a Szigetszentmiklóst, valamint Dunaharasztit összekötő vasúti híd. 

Ugyanebben az évben szeptember 16-án választotta ki Kossuth Lajost a település első 

díszpolgárává a képviselőtestület. 1899-ben nyílt meg az első gyógyszertár Szent Miklós néven. 

Szintén 1899-ben alakult meg az Önkéntes Tűzoltó Egylet 22 tagjával. 1900-ban a településen 

már 3239 polgár élt. Szentmiklós permanensen, ezen kívül egyenletesen fejlődött, 1910-ben 

már 3997 fő volt, így elkerülhetetlen volt újabb iskolák megalkotása. Ennek köszönhetően 

megépült a Petőfi utcai, valamint a lakihegyi iskola és a Bónaféle leányiskola. A település 

lakosságának egy része az 1910-ig működő téglagyárban dolgozott, néhányan pedig a helyi 

gyárakban. 1916-ban megalakult a Hangya szövetkezet Kardos János, református lelkész 

vezetésével. (Csatár 1939b) 



1918-ban az I. világháború következtében a 224 hektár nagyságú Hárosi–Hunyadi-

szigetet Budapesthez csatolták. (Budapesti telefonkönyvek 1929) 

1919. augusztus 4-től október 10-ig a román csapatok betörtek Szentmiklós 

településre. A konfliktus jelentős károkat okozott, 94-en vesztették életüket. 1922-ben a 

közlegelőből 26 hektárt különítettek el az azóta széles körben ismertté vált tököli repülőtér 

építésére. Ezt követte a népesség növekedése, beleértve a Budapestre ingázó ipari munkások 

számának növekedését is. A lakihegyi adótorony 1928-ban kezdte meg működését. „Amikor 

1928-ban üzembe állították a 20 kW-os rádióadót, az addigi százezerről — alig egy esztendő 

alatt, 1929 végére — 240 ezerre nőtt a rádió-előfizetők száma. Ez a szám 1933-ra már 

meghaladta a háromszázezret. Ekkor állították üzembe az új lakihegyi csodatornyot és a hozzá 

kapcsolódó 120 kW-os rádióadót, lévén a detektoros kisrádiókhoz, nagy teljesítményű 

műsorszóró állomásra volt szükség.” (Pest Megyei Hírlap 1993). 

Szigetszentmiklóson az 1920-as években jelentős ipari növekedés volt tapasztalható, 

de az I. világháború számos gyárát és üzemét megsemmisítette, így a város gazdasági újjáépítési 

erőfeszítésbe kezdett. Az újjáépítés sikeres volt, és az ipar továbbfejlődött a városban az évtized 

végére. (Magyar Hírek 1975) 

A szigetszentmiklósi kisszigetet rengetegen látogatták az 1920-as években, ami az 

Árpád-liget névre hallgatott. 1937-ben hivatalos üdülőhellyé nyilvánították. Nem sok idő telt el 

a város történetében már jól ismert Attila strandfürdő megépüléséig, amit Oláh strandnak is 

hívtak a birtokosa okán. 

Az első hivatalos autóbuszjárat Szentmiklós és Csepel között 1930-ban indult el. 1931-

ben baptista gyülekezet kápolnát avatott a Kinizsi utcában, majd 1932-ben felavatták a Ragádi 

közlegelőt. 1935-ben 256 hektár területet csatoltak Csepelhez. (Szathmári 2002) 

1937-ben állt működésbe a Nádasdy Mozi a Szilágyi Lajos utcában, amit egy ideig a 

református gyülekezet használt templomként. A mozi nevét a Nádasdy családról kapta, akik 

nagyon híresek voltak a környéken és emléküket azóta őrzi a város. Az új épület a Dózsa 

György úton állt, és az évek során a város kulturális életének egyik központjává vált. A mozi 

nagyon népszerű a helyiek körében, és számos kulturális programot szerveznek benne (7. ábra). 

Az évek során sok híres előadó és zenekar lépett fel a Nádasdy moziban, és számos neves filmet 

is vetítették itt. „Festmények tucatjait ajándékozta banktisztviselőknek, hogy finanszírozzák az 

álmát: nem mozit, filmszínházat akart építeni; film és színház játszására alkalmas helyiséget. 

Ma úgy mondja, ő kapta Közép-Európában a legtöbb adósfizetési felszólítást. A filmszínház 

mégis meglett, s ez a klasszicizáló épület ma iá Szigetszentmiklós egyetlen mozija. Míg épült, 

nem festett képet Nádasdy János.” (Pest Megyei Hírlap 1982). 



 

7. ábra: A Nádasdy Filmszínház jelenlegi állapota – saját fénykép 

 

Szintén 1937-ben épült meg a hajókikötő, így később kompjárat indult 

Szigetszentmiklós és Taksony között. 1940-ben nagyközséggé nyilvánítottak Szentmiklóst az 

akkori 4808 lakosságának köszönhetően. 

A II. világháború alatt középületek, köztük egy községház, egy régi posta, egy iskola 

és egy bolt épült. A második világháború alatt a falu hatalmas károkat szenvedett, első sorban 

az 1941-1944-ben épült dunai repülőgépgyár közelsége miatt (8. ábra). 

 



 
8. ábra: A vizsgált terület a II. Világháború alatt topográfiai térképen 

(IIVH 5062/NY, MA 1:50.000, HM Hadtörténeti Intézet és Múzeum 

Térképtár, digitális változat: Tímár et al. (2008) és ARCANUM) 

 

A II. világháború alatt 173 fő vesztette életét a községből. A háború után 1949. 

november 18-án kezdte meg működését a falu határában épült Csepel autógyár, ezután 1950-

ben lakóházak is sorra épültek. (Levéltári Közlemények 2017) 

Az általános iskolám története szintén a XIX. század második felében kezdődött. Bíró 

Lajos Szigetszentmiklós egyik híres szülötte volt, aki orvosként, ezen kívül publicistaként is 

sokat tett a város fejlődéséért, továbbá az edukáció terén (9. ábra). 1977. november 25-én vette 

fel az Iskola a kutató nevét a nagyközösség felszabadulásának 33. évfordulójának az 

ünnepélyén. (Pest Megyei Hírlap 1977) Számos cikkben lehet olvasni, hogy az iskola diákjai a 

1980-90-es években remekül szerepeltek a diákolimpiákon, így már akkor jelentős figyelmet 

fordítottak az oktatás mellett a testmozgás fontosságára. Egy 1994-es cikkben az is olvasható, 

hogy az iskola a nyári kirándulásra és kikapcsolódásra is már akkor odafigyelt. (Pest Megyei 

Hírlap 1994) – a diákok az Őrségbe utaztak abban az évben, de én is számos remek programra 

emlékszem az ott töltött éveim alatt, mint 4. osztályban az emlékezetes erdei iskolára. 



 
9. ábra: A Bíró Lajos Általános Iskola a napjainkban – saját fénykép 

 

1951 után létrejött a József Attila lakótelep, amelyet főleg az autógyár dolgozói 

számára építettek. 1956-tól napjainkig Szigetszentmiklós tovább fejlődött, és mint, most már 

tudjuk, gazdag történelmet írt. Az 1956-os forradalom, ezen kívül szabadságharc időszakában 

a város is jelentős szerepet játszott. A Szent László téren a helyi lakosság felvonult, majd egy 

hangos szónoklat után szabadon engedték a városi foglyokat. 

1962-ben a település lakossága már 10420 fő volt, szám szerint pedig 1818 házban 

éltek. Az 1960-as évek elején megépült az új polgármesteri hivatal, amely a település 

központjában található. Ebben az időszakban a városi élet nagyobb mértékben összpontosult a 

központi területekre, valamint egyre nagyobb számú épületet emeltek az üzleti, továbbá 

kereskedelmi szektorban. (Hegedűs 2008c) 

Az 1980-as években Szigetszentmiklós továbbra is folytatta az ipari és a gazdasági 

fejlődést, de egyre nagyobb hangsúlyt kapott az infrastrukturális és közösségi fejlesztés is. Az 

építési projekt az évtized végéig is folytatódott, és sok új épületet eredményezett, például az új 

szakorvosi rendelőintézetet vagy az új sportcsarnokot. „Új központi rendelőintézet épült 

Dunaharasztiban, Sziget-szentmiklóson mentőállomás, s a két településen bevezették a központi 

orvosi ügyeletet. Ám zsúfolt, szűk a szakorvosi rendelő, csak Budapesten akad kórházi ágy. 

Nagy a különbség az egyes települések között a bolthálózatban is, kevés az ABC, az üzletek 

zöme korszerűtlen, kis alapterületű.” (Pest Megyei Hírlap 1985) A városban jelentős ipari 

bővülés történt, és több új gyár épült. Az ipari fejlődés hatására a város lakosságszáma is 

növekedett, a Népességi adatok szerint 19372 fő volt 1990-ben, ami konstansan növekedett a 

következő években. (http3.) (2023.01.09.) 



A politikai változások hatására Szigetszentmiklós 1990-ben visszanyerte városi 

rangját, és a városi tanács helyett polgármesteri rendszer alakult ki. Az 1990-es években a város 

tovább fejlődött, és számos fontos beruházás valósult meg. (Beluszky 2010) 1994-ben átadták 

a Városi Sportcsarnokot, majd 1998-ban az uszodát is. 

A 2000-es években Szigetszentmiklós gazdasági és infrastrukturális fejlődése tovább 

folytatódott. A városban egyre több lakópark, bevásárlóközpont, valamint bár nyílt. Emellett a 

város területén a közlekedési infrastruktúra is jelentősen fejlődött, az M0-ás autópálya és az 

M6-os autópálya átvezetése szintén javította a város elérhetőségét. 

Az M0-ás autópálya megnyitása 2010-ben lehetővé tette, hogy a polgárok könnyebben 

eljussanak a fővárosba, valamint az ország más részeire. A városban számos újabb lakópark, 

továbbá üzletközpont épült, amik növelték a város lakosságát, valamint a város ökonómiai 

növekedését. 2013-ban elkészült a város újabb buszpályaudvara, amely lehetővé tette, hogy a 

városban, ezen kívül a környező településeken könnyen, kényelmesen utazhassanak a lakosok. 

A város vezetése jelentős összeget invesztált az oktatási, valamint kulturális intézmények 

bővítésére. (Kasza 1999b) Az egyik legfontosabb program az újabb Művelődési Ház, ezen kívül 

a Könyvtár építése volt, amely a város kulturális központja lett. 

Szigetszentmiklós a 2010-es években is figyelmet fordított a környezetvédelem és a 

fenntarthatóság előmozdítására, amely érdekében a város több kezdeményezést is vállalt a 

megújuló energiaforrások használatának népszerűsítésére, a hulladékkezelési eljárások 

finomítására, valamint az illegális hulladéklerakók felszámolására. Ezen túlmenően a város 

vezetése kiemelt figyelmet fordított a szigetszentmiklósi csapadékvíz-elvezető rendszer 

fejlesztésére I-II.  ütemben, valamint a Szigetszentmiklósi Bucka-tavak helyreállítására. (http4.) 

(2023.01.11.) 

A világjárvány miatt a világ majd minden részéhez hasonló módon Szigetszentmiklós 

is érintett lett. A város vezetése azon dolgozott és azóta is maximálisan az a célja, hogy az 

állampolgárok biztonságban legyenek, így minden szükséges intézkedést megtettek a vírus 

terjedésének megakadályozása érdekében. A pandémia okán sok tervezett eseményt le kellett 

mondani, vagy át kellett szervezni, de a városvezetés próbálta megtalálni a megoldásokat a 

kihívásokra. 

A 2020-as évek során a város továbbra is számos beruházást tervez, hogy a lakosoknak 

még jobb életet biztosítson. A tervek között szerepel például az infrastruktúra további 

fejlesztése, a közösségi közlekedés javítása és az oktatási, valamint kulturális intézmények 

további fejlesztése. Vívócsarnok építése a Bíró Lajos Általános Iskola területén és Temesvári 

úti Iskola fejlesztése is szerepel a város közel jövőbeli tervei között. (http4.) (2023.01.11.) 



A város vezetése szintén elkötelezett a fenntarthatóság, valamint a zöld energiák iránt, 

továbbá folytatja a megújuló energiaforrások használatának növelését, valamint a 

környezetvédelmi projekteket. További törekvések közé tartozik az aktív turisztikai hálózat 

infrastruktúra fejlesztése és a Határ úti szennyvízmentesítő vezeték kialakítása, még építés alatt 

álló átemelő szerkezetekkel. (http4.) (2023.01.11.) Ezek a programok azonban eltérnek a 

természetvédelem elsődleges fókuszától.  

 

 

10. ábra Szigetszentmiklós térségi szerepköre (Kasza 2003) 



4.2. A Duna árterének története és szerepe a város életében 

Európa második leghosszabb folyója, a Duna a természeti csodák létfontosságú 

összekötője és a biológiai sokféleség megőrzője azokban az országokban, amelyeken áthalad. 

 

 
11. ábra: A Duna vízhelyzeti térképe 1839-ből (http14.) (2023. 04. 07.) (1 = 300; 1 : 21600; 

hungaricana.hu) 

 

A Csepel-Sziget térségében a Duna (10. ábra) Iszter (Vargha 1972) néven ismert 

időszakában mindössze 5-6 méter volt a különbség a magas és az alacsony vízállás között. Ez 

a védőgátak építése után 7-8 m-re emelkedett.  A Szigetszentmiklósi-sziget legmagasabb pontja 

102 m, északról délre enyhe lejtővel. A Kis-Duna vízhozama kisebb, mint a Nagy-Dunaé. Az 

1900-as évek elején azonban a megmaradt nagy ágban elkezdett felhalmozódni a kaki és a 

hínár, ami feliszapolódáshoz vezetett. Az 1926 és 1929 között épült Tass létesítmény kettős 

rendeltetésű volt: hajózási zsilipként és ellátási zárként is szolgált. (Kasza 2003) 

A hajdan 150 méter széles folyón ma már van olyan rész a település területén, ahol az 

50 métert sem éri el. Csepel és Pesterzsébet iparosodásával egyhuzamban nőtt a folyó 

szennyezettsége, amit a nád szűrőképességével próbáltak megoldani, de ez újabb 

iszaposodáshoz vezetett. A szabad szénsav a nagv-Dunában 5,5—13,3 mg/liter értékek között 

rendszeresen volt. Hasonló eredményeket mutattak a Soroksári Duna-ág erzsébeti, 

dunaharasztii, szigetszentmiklósi és tassi vízminták vizsgálatai is,” (Öllős 1970) (50. évfolyam) 



2008-ra ez már rettentően besűrűsödött, az iszapon megjelentek a nyárfa- és 

fűzfahajtások, ami az erdő megjelenésének a jelei. (Simon 2013) 

Szigetszentmiklós városa a Duna partján fekszik, így a folyó rendkívül lényeges 

szerepet játszik az itt élő állampolgárok életében, ezzel együtt a város fejlődésében. A Duna 

partján elhelyezkedő területek jelentős élőhelyet jelentenek számos állat-, továbbá növényfaj 

számára, így a folyó megőrzése, továbbá tisztán tartása kulcsfontosságú a természeti kincsek 

megőrzése szempontjából. 

A horgászat az egyik legveszélyesebb tényező a Duna árterének élővilágára. Ha a 

horgászok nem tartják be a fogási tilalmat, korlátozást és a rendet, akkor ez a halállomány 

csökkenéséhez és a halak túlzott kiürüléséhez vezethet. Ez káros hatással lehet a helyi 

ökoszisztémára és az ökológiai egyensúlyra. 

A Duna vízminősége, illetve a part menti területek állapota számos szervezet részére 

releváns, akik aktívan dolgoznak a Duna és a környező élőhelyek védelméért, mint példának 

okáért a Felső-Dunaági Természet- és Környezetvédelmi Közalapítvány. A Duna ezen felül 

meghatározó szerepet játszik a gazdaságban. A partján elhelyezkedő területek a város egyik 

legkedveltebb, legfrekventáltabb helyei, különösen a nyári hónapokban. A folyó lényeges 

szerepet játszik a város kulturális örökségében is. A folyó évszázadok óta inspirációt jelent a 

művészeknek. A partján rendezett koncertek, fesztiválok, továbbá más események sok turistát 

vonzanak, így hozzájárulnak a város turizmusához, továbbá ökonómiai növekedéséhez. 

 

4.3. Natura 2000 területek Szigetszentmiklóson és környékén 

A természetvédelmi szempontból fontos területek egyik kategóriája az Európai Unió 

által Natura 2000 hálózatba sorolt élőhelyek. A Natura 2000 célja a természeti értékek védelme 

és megőrzése az Európai Unió területén. A hálózatba azokat a területeket sorolják, amelyeknek 

a természeti értékei különlegesek és egyediek, és azok megőrzése, illetve helyreállítása a 

fenntartható fejlődés és a biodiverzitás megőrzése szempontjából kiemelten fontos. A 

hálózatban kiemelten a madarak, illetve további állatok és növények élőhelyei egyaránt 

szerepelnek. A Natura 2000 területek védelme és megőrzése az Európai Unió természetvédelmi 

politikájának fontos részét képezi, és azok hosszú távon biztosítják a természeti értékek 

megőrzését és fenntartható használatát. A hálózatba felvett területeken megengedett 

tevékenységek keretei szigorúan meghatározottak, és a helyi közösségeknek és 

gazdálkodóknak is megfelelő szabályozás szerint kell végezniük tevékenységeiket. (http6.) 

(2023.02.01.) 



 

 

12. ábra 1968-os légifelvétel a Duna és partjának akkori állapotáról (http7.) (2023.02.04.) 

(1968_0148_4359, FÖMI DLA, fentrol.hu) 

 

 

13. ábra 1979-es légifelvétel a Duna és partjának akkori állapotáról (http7.) (2023.02.04.) (1979_0024_3429 

számú felvétel, FÖMI DLA, fentrol.hu) 

A légifotókon is látható, hogy az urbanizáció a Duna mentén is növekedett a 

vizsgált településen a két légifelvétel között eltelt 11 év alatt. Az 1970-es években 

Magyarországon jelentős urbanizáció zajlott, Szigetszentmiklóson is ez ment végbe a 



főváros közelsége miatt. Az infrastrukturális fejlesztések a Duna természetes állapotának 

romlására engednek következtetni. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

14. ábra 1969-es légifelvétel a Szigethalmi homokbuckák és környékének akkori állapotáról (http7.) 

(2023.02.04.) (1969_0041_5913 számú felvétel, FÖMI DLA, fentrol.hu) 

 

.  

15. ábra 1979-es légifelvétel a Szigethalmi homokbuckák és környékének akkori állapotáról (http7.) 

(2023.02.04.) (1979_0024_3429 számú felvétel, FÖMI DLA, fentrol.hu) 

10 év eltelte alatt, az iparosodás hatására bekövetkezett talajtani és hidrológiai 

változások, valamint a mezőgazdasági és az ipari tevékenységek nagyobb terhelése hatással 

volt a homokbuckákra. Az ipari telepek, gyárak és víztisztító létesítmények (16. ábra) 



hozzájárultak a talajvízszint változásához és a vízminőség romlásához, amely befolyásolhatta 

a homokbuckák ökológiai egyensúlyát. 

 

16. ábra 1979-es légifelvétel a Czuczor-sziget akkori állapotáról (http7.) (2023.02.04.) (1979_0264_0967 

számú felvétel, FÖMI DLA, fentrol.hu) 

 

17. ábra 1986-os légifelvétel a Czuczor-sziget akkori állapotáról (http7.) (2023.02.04.) 

(1986_0067_9893 számú felvétel, FÖMI DLA, fentrol.hu)  

 

Az 1980-as években jelentős takarítási akciót indítottak a folyó, mellékágtól 

kezdődő medrének megtisztítására. Ez egy csőáteresz megépítését jelentette az alsó torkolatnál, 



a sziget bekötőútja alatt, ez segített a vízpótlásban és a vízcserében a mellékágban (http10.). A 

légifelvételek között eltelt 7 év alatt a városiasodás hatása szintén látható az egész Czuczor-

sziget területén és környékén. 

Mind a 6 felvétel látványosan mutatja az iparosodás és a népesség növekedésének 

hatását a vizsgált területekre. A természetes élőhelyek biodiverzitásának érdemi csökkenése 

már az 1970-es évektől feltételezhető. 

 

4.3.1. A Ráckevei Duna-ág (HUDI20034) 

 A teljes Ráckevei-Duna-ág mintegy 50 km hosszú folyószakasz, amelyet mindkét 

végén gát zár le.  

Egy évszázad leforgása alatt, 1730-tól 1830-ig 12 árvíz pusztította Budapest alsóbb 

részeit. Ebben az időszakban az árvizek megelőzésére különböző méretű töltéseket emeltek.  

Maga a meder azonban érintetlen maradt. 

A Gellérthegy felé haladva a Duna meder jelentősen szűkül, mindössze 300 méteresre 

szűkül.  Ez alatt a pont alatt, konkrétan Lágymányos vidékén azonban a folyó hirtelen 1000 

méteresre szélesedik, két ágra szakadva - Budafokra és Soroksárra.  Az így létrejövő lassan 

mozgó víz zátonyokat képez, míg a sekély meder elősegíti a jég felhalmozódását.  Ilyen 

körülmények között a Duna felső folyásáról 1838 márciusában olvadó víztömeg jelentős 

vízszintemelkedést okozott. 

A Soroksári-ág elzárására 1873-ban a mai Gubacsi híd környékén került sor. A 

kedvezőtlen állapotok javítására az Országgyűlés 1904-ben elrendelte a Soroksári-ág teljes 

rendezését. Az építkezés 1910-ben kezdődött, ennek eredményeként 1910-1914 között egy 

hajót, 1924-1926 között pedig egy vízbevezető zsilipet építettek az ág felső torkolatánál. 

(http8.) (2023.02.05.) 

A Duna-ág botanikai és ökológiai jelentősége miatt 1979 óta védetté vált. Kezdetben 

Dunaharaszti, Szigetszentmiklós és Taksony vizes élőhelyei kerültek védelem alá. Ezt követően 

a természetvédelmi területet kiterjesztették Dunavarsány, Áporka, Szigetcsép és Szigetbecse 

vizes élőhelyekre. Jelenleg az úszólápok, nádasok 700 hektár nagyságú területe áll védelem 

alatt. 

„A harmadik üdülőkörzet, a Ráckevei-Dunaág. A másik kettőnél jelenleg kisebb 

jelentőséggel bir. Az üdülőkörzet agglomerációhoz tartozó részén jelentősebb település: 

Szigetszentmiklós, Szigethalom. Üdülési vonzerő a Duna, és a tököli parkerdő. A környék 

üdülőterületei nagy mértékben növekedtek, a régebbi üdülőterületek nagy része lakóterületté 



alakult, és ehelyett számos uj parcellázás történt, nagyobb összefüggő magántelkes 

üdülőterületek jöttek létre.”  (Budapest Főváros Tanácsa 1980) (18. ábra) 

Az elmúlt tíz évben a kormány két határozatot hajtott végre a Ráckevei-Soroksári-

Duna vonatkozásában. Ezek a határozatok olyan tanulmányok készítését engedélyezték, 

amelyek betekintést nyújtanak a Duna-ág jelenlegi állapotába. (http9.) (2023.02.09.) 

A csepeli oldalon található erdők egyes mozaikjai a 91EO kódú- Enyves éger (Alnus 

glutinosa) és magas kőris (Fraxinus exelsior) alkotta ligeterdők (Alno-Padion, Alnion incanae, 

Salicion albae) Natura 2000 jelölő élőhelyként minősülnek. A csepeli oldalon található 

erdőkben, illetve más területen (pl. evezős központ) elszórtan odvas, idős puhafában 

előfordulhatnak a vizsgált Natura 2000 terület jelölő fajai a skarlátbogár (Cucujus 

cinnaberinus) és közönséges denevér (Myotis myotis), illetve más védett denevérfajok is.  A két 

jelölő halfaj, a balin (Aspius aspius) és a szivárványos ökle (Rhodeus sericeus amarus) 

előfordulása az országos állományra nézve nem tekinthető jelentősnek. A védett és Natura 2000 

jelölő faj mocsári teknős (Emys orbicularis), valamint a védett kockás sikló (Natrix tessellata) 

is előforduhat a vizsgált területen, de a tervezett beavatkozások szempontjából várhatóan nem 

okoz gondot.  A parti területeken a védett orvosi kálmos (Acorus calamus) előfordulását 

regisztrálták a felmérések (kevesebb helyen és tőszámban, mint azt a korábbi biotikai adatok 

mutatták). A parti vegetációban más, a nyár végi – ősz eleji időszakban nem felismerhető védett 

növény előfordulása sem kizárt. Madártani szempontból a terület gazdag, de nem kiemelkedő 

értékű. (http8.) (2023.02.05.) 

 



 

18. ábra: A Ráckevei Duna-ág HUDI20034 Terület a Természetvédelmi 

Információs Rendszer közönségszolgálati moduljának interaktív webtérképén (http11.) (2023. 03. 11.) 

 

A Ráckevei Dunaág szigetszentmiklósi szakasza nemcsak a természeti kincsek miatt 

népszerű, hanem a különféle kikapcsolódási lehetőségek miatt is. A területen található számos 

kerékpárút, túraútvonal és horgászhely, amelyek kikapcsolódást nyújtanak a lakóknak és a 

turistáknak. 

 

4.3.2. A Szigethalmi homokbuckák (HUDI20045) 

 Az Alföld nagytáj Duna menti síkság középtájának Csepeli-sík kistáján helyezkedik 

el, a Csepel-sziget északi részén. Mérsékelten meleg, száraz éghajlatú terület. Az évi 

csapadékösszeg 510-530 mm. A területen nincs állandó felszíni vízfolyás, a csapadékvíz a 

homoktalajba szívódik fel, fokozatosan a Ráckevei-Soroksári-Duna felé áramlik. A talajvíz 

átlagos mélysége 4 méter körüli, kémiailag kálcium-magnézium-hidrogénkarbonátos jellegű, 

de a nátrium jelenléte is jelentős. A területen a közösségi jelentősségű élőhelyek a Pannoni-

homoki gyepek és a Pannoni-homoki borókás-nyárasok. (http13.) (2023.04.01.) 

A homokbuckák speciális természeti kincsnek számítanak, ahol találkozik a homokos 

pusztakép, a dombos erdőség, valamint a folyópart élővilága. A homoki élőhelyeket általában 



a homokra alkalmazkodott növények, állatok és gombák lakják. A növényzet között 

megtalálható a homoki vértő (Onosma arenarium) és homoki fátyolvirág (Gypsophila 

fastigiata), a homoki báránypirosító (Alkanna tinctoria) és a homoki árvalányhaj (Stipa 

borysthenica) is. Az állatvilág közül érdemes kiemelni a zöldgyíkot (Lacerta viridis), a 

skarlátbogarat a (Cucujus cinnaberinus)-t, a homoki feketehangyát (Lasius psammophilus)-t és 

a farkasalmalepkét (Zerynthia polyxena)-t is. A homoki kikerics (Colchicum arenarium) is 

előfordul ezen a területen, amely IUCN besorolása alapján nem veszélyeztetett, de 

Magyarországon fokozottan védett és a pénzben kifejezett értéke 100000 Ft. Relatíve homogén 

terület meredek dombokkal, melynek homokját az ősi Duna szállította. Az eredeti homoki 

gyepek a fehér akác (Robinia pseudoacacia) erdősítésének kísérlete több helyen járt sikerrel. A 

területet veszélyezteti a selyemkóró (Asclepias syriaca) és a bálványfa (Ailanthus altissima). 

(http12.) (2023.03.24.) 

A homoki élőhelyek azonban a homokmozgás miatt állandóan változnak, így 

szükséges a terület folyamatos megfigyelése és a megfelelő kezelése, a fajok megőrzése 

érdekében. A terület a Duna-Ipoly Nemzeti Park Igazgatóság ellenőrzése alatt áll. A 

homokvidékek állandó terhelése, a turizmus és az építkezések negatív hatással lehetnek az 

élővilágra, így fontos a megfelelő védelem és a fenntartható használat biztosítása. Az illegális 

erdőirtás, az invazív fajok behurcolása, ezen kívül a túlzott emberi jelenlét mind veszélyezteti 

a homokbuckák élővilágát, ökológiai egyensúlyát. (19. ábra) 

 

19. ábra: A HUDI20045 számú Natura 2000 terület téli/februári állapota – saját fénykép 



 

A tájtörténeti előzmények alapján a kezelési egység (20. ábra) gyepterületeit nagyon 

enyhe legeltetéssel lehetne fenntartani, azonban ez gazdaságosan valószínűleg nem 

kivitelezhető. További tényező, hogy a teljes terület erdő művelési ágban van és az erdőtörvény 

alapján sincs lehetőség az erdei legeltetésre. 

 

 

20. ábra: A HUDI20045 számú Natura 2000 terület kezelési egységei (http12.) (2023.03.24.) 

 

4.4. Helyi jelentőségű Természetvédelmi Terület – Czuczor-sziget 

A Czuczor-sziget, vagy ahogy korábban ismerték, a Nagy-sziget, egy Duna 

középsziget, amely Szigetszentmiklóson található. A sziget nevét Czuczor Gergelyről magyar 

bencés szerzetes, költő, nyelvtudósról, a Magyar Tudományos Akadémia tagjáról kapta. 

szigete, amely egyben helyi jelentőségű természetvédelmi terület. A mellékág felső 

szakasza jelentős, nagy értékű úszómocsárral büszkélkedhet. Ezen a területen található a 

mellékág, amelyet változatos és gazdag növény- és állatvilága jellemez.  

A mellékágon az első nagyobb mértékű medertisztítás az 1980-as évek közepén volt. 

Ennek keretében az alsó torkolatnál csőátereszt építettek a szigeti bejáróút alá, amely a 

mellékág vízpótlását, vízcseréjét segítette elő. (http10.) (2023.02.17) 



A 2004-es év pozitív fordulópontot jelentett a mellékág életében, hiszen a vízterület 

felső torkolata kedvező változást mutatott. A szakasz kotrása után a vízmélység körülbelül 2-3 

méterrel nőtt.  A 2004 nyarán végzett kiterjedt vizsgálatok jelentős halállományt tártak fel. 

(http10.) (2023.02.17.) Sürgős figyelmet igényel a meder tisztítása a mellékfolyó teljes 

hosszában.  

A Czuczor-sziget azonban nem csak üdülőhelyként funkcionált, hanem a II. 

világháború alatt is fontos szerepet játszott, hiszen búvóhelyként is szolgált a sziget családjai 

számár. „Az elképzelések szerint felparcellázzák az úgynevezett Czuczor-szigetet, ahol most tsz-

földek vannak.” (Budapest folyóirat 1971) 

A háború után a sziget újra az üdülők és a nyaralók számára nyújtott menedéket, de az 

évek során a terület egyre inkább elöregedett és elhanyagolttá vált. Az utóbbi években azonban 

újra kezdtek fejlesztéseket végrehajtani a szigeten, hogy újra az egyik legfontosabb turisztikai 

célponttá váljon a régióban. 

A Ráckevei Duna-ág Natura 2000 hálózatba tartozó területeinek része, főként a terület 

mocsári növényzete miatt. 1985 óta helyi jelentőségű természetvédelmi terület, amelyen 20%-

ban erdők és 20%-ban vizes élőhelyek kiegyensúlyozott eloszlása érzékelhető, nagyban 

hozzájárulva a természet megőrzéséhez. Az a tény, hogy a sziget 60 százaléka kertvárosi övezet, 

alátámasztja a sziget túlnyomórészt városi jellegét. Lényegében az egész sziget egy beépített 

kertváros, csupán a Duna Ráckevei-ágának két partján nővő mocsári növényzet, illetve a 

gyékény- és sáscsomók jeleznek egykori természetes élőhelyeket. A folyót kísérő ártéri 

galériaerdők és fűz-bokor erdők szinte teljesen eltűntek.  

A növényzetének erdős területén főként a selyemkóró (Asclepias syriaca), a 

gyalogakác (Amorpha fruticosa) és a bálványfa a (Ailanthus altissima) az uralkodó fajai. Védett 

és fokozottan védett növények is megtalálhatóak a területen: a lápi csalán (Urtica kioviensis), 

illetve a tőzegpáfrány (Thelypteris palustris). A jellemző fafajok a nyárfélék. A területen 

jelentős a fehér nyár (Populus alba) jelenléte. Fűzfélék is megtalálhatóak, mint a kecskefűz 

(Salix caprea). (http1.) (2022. 11. 24) 

Szórványosan gyermekláncfű (Taraxacum officinale), bürökgémorr (Erodium 

cicutarium) és farkas kutyatej (Euphorbia cyparissias) megtalálható. A part területén lecsüngő 

sás (Carex pendula) és szórványosan a fekete nyír (betula nigra) is jellemző. Az útszéli zsázsa 

(Lepidium draba) is meghatározó a szigeten a terepi vizsgálataim szerint. 

Az állatvilág szintén változatos, élnek itt madarak, kisebb emlősök, hüllők és rovarok. 

Az évszaktól függően különböző állatfajokat lehet megfigyelni a szigeten. Védett és fokozottan 

védett állatok is jelen vannak a sziget élővilágában. A kisasszony-szitakötő (Calopteryx virgo,) 



a vízityúk (Gallinula chloropus), barátposzáta (Sylvia atricapilla), a fülemüle (Luscinia 

megarhynchos), számos rigóféle (Turdidae), mint a sárga -, fekete és az énekes rigó. Az erdei 

pinty – (Fringilla coelebs) is színesíti énekével a szigetet.  

A sziget északi részén, a híd alatt található vizes élőhelyeket az M0-s híd 

meghosszabbítása teljesen megváltoztatta és tönkretette, így minél hamarabbi visszaállítást 

igényelne az eredeti, vagy legalábbis egy természetesebb állapotba. A szigeten lakók 

közösségében az utóbbi időben jelentős változások mentek végbe, többnyire emberi 

tevékenység eredményeként. Az illegális hulladéklerakás, az erdőirtás és az élőhelyek 

átalakítása jelentős károkat okozott a sziget élővilágában. Ennek ellenére még mindig folynak 

programok és erőfeszítések a sziget élővilágának védelmére.  

 

 
21. ábra: A Czuczor-sziget téli/februári állapota – saját fénykép 

  



5. KÖVETKEZTETÉSEK ÉS JAVASLATOK 

A Szigetszentmiklós tájtörténetével kapcsolatos kutatásom alkalmával kiderült 

számomra, hogy a területnek nagyon gazdag történelmi, valamint kulturális öröksége van. Az 

ókori időszakból származó leletek, amelyeket a környéken találtak, azt mutatják, hogy a 

területet a kelta és a római korszakban is használták. 

Szigetszentmiklós gazdag kulturális örökséggel rendelkezik, amely magában foglalja 

a város építészeti emlékeit, múzeumait, könyvtárait és kulturális rendezvényeit. Az ősi romok, 

mint például a római kori erődítmények és a középkori várfalak, emlékeztetnek a város múltjára 

és hozzájárulnak a helyi történelem megőrzéséhez. 

A város társadalmi összetétele is folyamatosan változik. Az utóbbi évtizedekben a 

gazdasági fejlődés és az iparosodás hatására az ország különböző részeiről érkeztek ide lakók. 

Ez a sokszínűség fontos szerepet játszik a város kulturális és gazdasági életében. 

A javaslataimon már a dolgozatom elkészítése elején gondolkodtam, viszont ezek a 

gondolatok a munkám során folyamatosan bővültek, változtak és volt, hogy törlődtek. A 

vizsgálatom alapján ezeket a javaslatokat fogalmaztam meg: 

A HUDI20034 számú Natura 2000 területhez megfogalmazott javaslataim: 

1. Vízminőség javítása: A Ráckevei-Dunaág vízminőségének javítása az egyik 

legfontosabb lépés a rehabilitáció során. A szennyvíztelepek modernizálása, a 

csatornahálózat bővítése és a mezőgazdasági tevékenységek szabályozása mind 

segíthetnek ebben. Emellett a vízminőség javításához hozzájárulhat a természetes 

élőhelyek helyreállítása. 

2. Halállomány helyreállítása: A Ráckevei-Dunaágban élő halállomány csökkenése 

jelentős probléma. A helyreállításhoz szükséges intézkedések közé tartozik a 

környezetszennyezés csökkentése, a védett területek kijelölése és az illegális halászat 

elleni küzdelem fokozása. 

A HUDI20045 számú Natura 2000 területhez megfogalmazott javaslataim: 

1. Kutatás és monitoring: A homokbuckák élővilágának megőrzése érdekében szükséges 

a folyamatos kutatás és monitoring. Ez lehetővé teszi, hogy az esetleges változásokat 

időben észleljék, és szükség esetén intézkedéseket tegyenek az élővilág védelme 

érdekében. 



2. Látogatói oktatás: Fontos, hogy a látogatók megértsék a homokbuckák értékeitt és 

fontosságukat. Ezért szükséges lehetőséget biztosítani a látogatók számára, hogy 

megismerjék a terület élővilágát és annak védelmének jelentőségét. 

3. Együttműködés a helyi lakossággal: Az élővilág megőrzése érdekében szükséges a helyi 

lakosság bevonása. Fontos, hogy az emberek megismerjék a terület értékét, és 

együttműködjenek az élővilág megőrzése érdekében. Ennek érdekében szükséges 

lehetőséget biztosítani a lakosság számára, hogy aktívan részt vegyenek a 

természetvédelemben. 

A Czuczor-sziget helyi jelentőségű természetvédelmi területhez megfogalmazott 

javaslataim: 

1. Tisztítás és rendrakás: Első lépésként a szigetet tisztítani kell az esetlegesen előforduló 

szemét eltávolításával. Ezután a növényzetet vissza kell állítani és gondoskodni kell a 

sziget rendszeres karbantartásáról. 

2. Építési korlátozások: Fontos, hogy a szigetet valóban védett területként kezeljék, és 

tiltsák meg az építkezést és a nem megfelelő földhasználatot a szigeten, hogy megvédjék 

a természetes élőhelyeket és az ökoszisztémát. 

3. Tanösvények és megfigyelőpontok: A sziget rehabilitációjának részeként lehetőséget 

kell teremteni arra, hogy a látogatók megismerhessék a sziget természeti értékeit. Ennek 

érdekében tanösvényeket és megfigyelőpontokat lehet kialakítani a szigeten, hogy a 

látogatók közelebbről megismerhessék a sziget élővilágát. 

4. Kulturális programok: A sziget rehabilitációja során lehetőség van kulturális programok 

szervezésére is, amelyek célja az emberek figyelmének felhívása a természeti értékek 

védelmére. Az ilyen programok segítségével szélesebb közönséghez juthatnak el a 

természeti értékek, és az emberek jobban megismerhetik a sziget történelmét és 

kulturális jelentőségét. 

5. Partnerség a helyi közösséggel: Fontos, hogy a sziget rehabilitációja az összes érintett 

felet bevonja, ideértve a helyi közösséget is. A helyi lakosokkal való együttműködés és 

partnerség nélkül nehéz megfelelő támogatást és finanszírozást biztosítani a 

rehabilitációs program számára. A helyi közösség bevonása és együttműködése fontos 

azért is, mert a szigetet a helyi lakosok is használják rekreációs célokra. 

Szigetszentmiklós természetvédelmével kapcsolatos javaslataim: 

1. A jelenleginél célszerű lenne jobban, hangsúlyosabban felhívni a figyelmet a 

természeti értékekre: Fontos, hogy a helyi lakosok és a város látogatói tisztában 



legyenek a védett természeti területek, illetve természetvédelmi szempontból érintett 

területek értékeivel és jelentőségével. A környékbeli iskoláknak és oktatási 

intézményeknek, mint például a Bíró Lajos Általános Iskolának, az Ádám Jenő 

Általános Iskola és Alapfokú Művészeti Iskolának és a József Attila Általános 

iskolának lehetőséget kellene adni arra, hogy a diákok nagyobb és átfogóbb tudással 

rendelkezzenek az adott területekről. A Kardos István általános iskolában már több 

alkalommal járt a Magyar Természetvédők szövetsége a „Zöld Európa” programmal, 

amely szervezésének én is részese voltam a Magyar Természetvédők Szövetségénél 

töltött gyakorlati munkám során. 

2. A helyi közösségek támogatása: A helyi közösségeknek fontos szerepe van a 

természetvédelmi jelentőséggel bíró területek megőrzésében, hiszen a helyi lakosok 

ismerik legjobban a területet és ők tudják formálni az életmódjukat a 

Szigetszentmiklós természetvédelmi érintettségű területeinek megőrzése érdekében. 

A településen számos civil szervezet található, amelyeknek már rengeteget köszönhet 

a város. Egyesület a Természetes és Épített Környezetért; Felső-Dunaági Természet-

és Környezetvédelmi Közalapítvány; Kék Csepp Környezet és Természetvédő 

Egyesület. Az ő munkájuk megfelelő támogatása rengeteget lendíthetne a város 

természetvédelmének ügyén. 

  



6. ÖSSZEFOGLALÁS 

A tájtörténeti vizsgálatom elsődleges célja az volt, hogy feltárjam, megismerjem, 

valamint megismertessem Szigetszentmiklós történeti múltját, kulturális örökségét, továbbá 

természeti értékeit. A vizsgálat alkalmával a város környékének földrajzi, történeti, ezen kívül 

kulturális jellemzőit vizsgáltam, hogy jobban megértsem a környék emberi, továbbá természeti 

környezetét és annak változásait az évek alatt.  

A vizsgált terület egy több mint 700 éves település Pest megye délnyugati részén, a 

fővárostól délre, a Duna két ága között, a Csepel-szigeten.  

Munkám során kiderült számomra, hogy a területnek nagyon gazdag történelmi, 

valamint kulturális öröksége van. A település történelme egészen az ókorig nyúlik vissza, 

amikor a területet a rómaiak lakták.  

Az első írásos említése Szigetszentmiklósról a 13. századból származik, amikor a 

települést még Szentmiklós néven ismerték. A későbbiekben a falu sokszor cserélt gazdát, a 

középkor során többször is királyi fennhatóság alatt állt.  

Az I. katonai felmérési térkép a Dunamellék partján fekvő falut ábrázolta, amelyet a 

határának déli harmadában több utcát beborító erdő szegélyezett. A beépített területet kerti 

körgyűrű övezte, a középső és északi külterületen pedig nagyrészt szántó és kisebb erdőterület 

volt.  A II. katonai felmérés során Szigetszentmiklós területén több fontos épületet és helyszínt 

is feljegyeztek, látható a térképen a kikötő, a templom és az iskola is. A városban egyre több 

vállalkozás nyílt, és a gazdasági fejlődés jelentős mértékben hozzájárult a város lakosságának 

növekedéséhez is. A III. katonai felmérés alapján látható, hogy Szigetszentmiklós ekkoriban is 

lényeges kereskedelmi központ volt, amely jelentős szerepet játszott az áruszállításban. 

A térképek mellett a vizsgálatom során számos kiváló irodalmi forrás volt 

segítségemre a Szigetszentmiklósi és Fővárosi Szabó Ervin könyvtárak támogatásával. A 

vizuális és irodalmi források mellett a terepbejárások rengeteget segítettek a dolgozatom 

összeállításában és véglegesítésében. 

Szigetszentmiklós tájtörténet vizsgálati feltárása mellett megvizsgáltam a Duna 

árterének történetét és szerepét a város életében. 

Kutatásom során különös hangsúlyt fektettem a HUDI20034, HUDI20045 számú 

Natura 2000 területek és a Czuczor-sziget helyi jelentőségű terület tájtörténetének vizsgálatára, 

és a jövőjükkel kapcsolatos javaslatok megfogalmazására. 

  



7. KÖSZÖNETNYILVÁNÍTÁS 

A Szigetszentmiklós tájtörténetéről szóló szakdolgozati kutatómunkám lassan lezárul, 

egy fontos fejezet az életemben, így szeretném megköszönni mindazoknak, akik támogattak 

ezen az úton.  

Először is, szeretnék köszönetet mondani a témavezetőmnek Dr. Saláta Dénesnek, 

konzulensemnek, aki a tudása, a tapasztalatai és az iránymutatása révén inspirált és segített a 

dolgozatom elkészítésében. 

Szeretnék köszönetet mondani az Magyar Agrár- és Élettudományi Egyetemnek is, 

amely lehetővé tette számomra, hogy szakmai ismereteimet elmélyítsem és fejlesszem. A 

szakdolgozat írása során rengeteget tanultam, és ezen ismeretek biztosan segítenek majd életem 

következő fejezeteiben. 

A Szigetszentmiklósi Városi Könyvtárnak is köszönetet szeretnék mondani, mert a 

kutatásom során a felnőtt könyvtáruk többször is megfelelő helyszínt biztosított. 

Nem utolsó sorban, köszönetet szeretnék mondani a családomnak és a barátaimnak, 

akik végig mellettem álltak, bátorítottak és támogattak az utam során. 

Szintén hálás vagyok a Magyar Természetvédők Szövetségének, akiknél felejthetetlen 

13 hetet töltöttem gyakorlati munkám során és Ujj Zsuzsannának, a szövetség természetvédelmi 

dolgozójának, aki segített a kutatás természetvédelmi aspektusainak letisztázásában. 

Mindenkinek köszönöm a segítséget, az időt és az energiát, amit rám fordítottak. 

Tudom, hogy ezzel a szakdolgozattal csak az első lépéseket tettem meg egy hosszú és izgalmas 

karrierút során, de biztos vagyok benne, hogy ez a dolgozat segíteni fog abban, hogy elérjem a 

céljaimat. 
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https://adoc.pub/a-rackevei-soroksari-duna-termeszeti-ertekei.html
http://www.dunaifoto.hu/images/pdf/rackevei_duna-ag_tortenete_leirasa.pdf
https://rdhsz.hu/index.php/horgaszoknak/a-duna-ag-es-mellekvizei/a-duna-ag-vizrendszere
http://web.okir.hu/map/?config=TIR&lang=hu
https://termeszetvedelem.hu/wp-content/uploads/2022/01/HUDI20045_Szigethalom-1.pdf
https://termeszetvedelem.hu/wp-content/uploads/2022/01/HUDI20042_-Rackevei_Duna-1.pdf
https://maps.hungaricana.hu/en/MegyeiTerkepek/2410/?list=eyJxdWVyeSI6ICJWaXpoZWx5emV0aSB0XHUwMGU5cmtcdTAwZTlwZSBhXHUyMDE5IER1blx1MDBlMW5hayBTemlnZXRzemVudG1pa2xcdTAwZjNzIn0
https://maps.hungaricana.hu/en/MegyeiTerkepek/2410/?list=eyJxdWVyeSI6ICJWaXpoZWx5emV0aSB0XHUwMGU5cmtcdTAwZTlwZSBhXHUyMDE5IER1blx1MDBlMW5hayBTemlnZXRzemVudG1pa2xcdTAwZjNzIn0
https://maps.hungaricana.hu/en/MegyeiTerkepek/2410/?list=eyJxdWVyeSI6ICJWaXpoZWx5emV0aSB0XHUwMGU5cmtcdTAwZTlwZSBhXHUyMDE5IER1blx1MDBlMW5hayBTemlnZXRzemVudG1pa2xcdTAwZjNzIn0


9. NYILATKOZAT 

 

Alulírott Endrész Máté, a Magyar Agrár- és Élettudományi Egyetem, Szent István Campus, 

természetvédelmi mérnök alapszak nappali tagozat végzős hallgatója nyilatkozom, hogy a 

dolgozat saját munkám, melynek elkészítése során a felhasznált irodalmat korrekt módon, a 

jogi és etikai szabályok betartásával kezeltem. Hozzájárulok ahhoz, hogy Szakdolgozatom 

egyoldalas összefoglalója felkerüljön az Egyetem honlapjára és hogy a digitális verzióban (pdf 

formátumban) leadott dolgozatom elérhető legyen a témát vezető Tanszéken/Intézetben, illetve 

az Egyetem központi nyilvántartásában, a jogi és etikai szabályok teljes körű betartása mellett. 

A dolgozat állam- vagy szolgálati titkot tartalmaz:   igen nem 

Kelt: Gödöllő, 2023. év május hó 1. nap 

 

 

____________________ 

Hallgató 

 

NYILATKOZAT 

 

A dolgozat készítőjének konzulense nyilatkozom arról, hogy a Szakdolgozatot áttekintettem, a 

hallgatót az irodalmi források korrekt kezelésének követelményeiről, jogi és etikai szabályairól 

tájékoztattam. 

 

A Szakdolgozatot záróvizsgán történő védésre javaslom. 

A dolgozat állam- vagy szolgálati titkot tartalmaz:   igen nem 

Kelt: Gödöllő, 2023. év május hó 1. nap 

 

 

____________________ 

Belső konzulens 

 

 


